

在现场

周浦镇上的传奇故事

文 / 陈民宪

在我们周浦镇上曾经有一对出了名的教师“姊妹”。年长的叫徐麟英，生于1922年；年少的叫唐璐雪，生于1928年。她们俩出双人对几十年，形影不离。偶有一人因事外出而两人不能同行时，必有人，甚至连卖菜的人都会问：唐（徐）老师呢？啥地方去了？

几十年来，两位老师一套房里同住，一个桌上同吃，和睦相处，很少听说有红脸的事，对此常常被人们称为奇事，很想知道一些“内幕”情况。

事情要从1963年徐麟英老师从惠南调入周浦中学说起。徐的到来，使得唐徐两位有幸成为同事和邻居。再加上两

人同教数学，又在同一办公室办公，于是上班互相叫一声，下班相约一起走，两人的友好故事就此开了一个头。

由于徐老师是单身，生活难免单调乏味和不便。于是，邻居唐老师就经常请她到自己家里来坐坐，拉拉家常；徐老师一个人做菜烧饭不方便，唐老师做了好吃的总不忘给徐老师送一份过去。当然，徐老师有时也会买些好菜请唐老师到自己家里一起“加工”后同享。两家互助期间，淘米、洗菜等“杂务”徐老师常常抢着干。就这样一来二去，时间长了，彼此都很合得来。1971年，唐老师的女儿响应政府号召去内蒙古建设兵团以后，唐老

师也成了单身，于是两位老师干脆搬住到了一起，如同亲姊妹一般。

对人宽容和经济上的各自独立是她们情谊长存的基础。她们两个人虽然同住一家，但在经济上她们依然是两个独立的个体。至于两个人共同支出部分（主要是日常开支），她们在各自支出后以后都一一记账，按月结一次账，所有费用按人均摊。唐老师曾经风趣地说，她和徐老师两个人是“亲兄弟，明算账”。当然对人宽容是她们共同的性格，两人偶有琐事争辩，不消一会儿，便各自都不放在心上了。

对于两位老人来说，合则两利，互相之间可以有个照顾。退休以后，两人依然

形影不离，每天清晨一同去离家较远的烈士陵园锻炼身体。姊妹俩的情谊也深深感染了她们的后代。唐老师的女儿女婿对徐老师尊如亲人，凡他们孝敬母亲的，徐老师也有一份。徐老师虽膝下无嗣，但还有侄子侄女常来探望。他们称，自有了唐老师的关心，他们就省心放心多了，徐的小辈赠送礼品自然也对徐唐二老也是一视同仁。两位老人友谊甚笃，生活美满。鉴于她们优异“表现”，县、镇有关部门多次评唐徐组合的特殊“家庭”为“五好”家庭、敬老家庭等。

令人遗憾的是，由于不可抗拒的原因，徐麟英老师不久前离开了我们。但唐、徐两位老师的不是亲人胜似亲人，相伴相助几十年的感人故事已经成了我们处世处世、建立和谐人际关系的典范。



书法
刘思东（70岁）作

惬意时光

夏日太阳花

文 / 金洪远

居家附近的曲苑小花园有一片朝南的花圃，遍栽密密麻麻的太阳花，这些可爱美丽的小精灵，细细长长的茎儿或浅褐色或淡橄榄色，细圆而略长的郁绿叶子，水盈盈的柔嫩可爱。而她绽放的五颜六色的花朵一簇簇，一层层，一茬茬，生生不息，在阳光的映射下，引得蝴蝶蜜蜂翩翩飞，这温馨而和谐的画面，是小花园一道最为亮丽的风景。心中不禁流淌出年轻时写过一首小诗：美丽的小精灵，可爱的太阳花……

老邻居多次不无调侃我盆栽的太阳花，茎儿细瘦花色淡薄，哪儿比得上花圃里的太阳花那样精气神十足弹眼落睛。他可能忘记了，我们家隔壁的邻居周伯伯养殖的一盆盆太阳花不仅花朵大，而且色彩艳丽。我记得读中学的时候，周伯伯送给我一盆复瓣的各色太阳花，花朵密密匝匝且奇大，绽放得欢乐奔放，这无疑是花中的精品了。周伯伯是沪上著名的花卉专家，像我辈不懂花经者是难以和行家手里望其项背的。我曾向周伯伯讨教为何他养殖的太阳花如此招人喜爱，他告诉我除了品种优良，他还定期为花儿补充家传的“养料”。一份耕耘一份收获，盆栽的太阳花并不见得比花圃里的来得逊色，甚至有过之而无不及啊。

太阳花开在太阳升起的上午和骄阳似火的中午。随着阳光越来越强烈，蓓蕾开始缓缓伸展，花瓣开始慢慢张开，中午时分的她是最灿烂的时刻，她不像牡丹、山茶和月季在大毒日的照射下进入休眠期而病恹恹得提不起精神，开出的花也是无精打采的样儿，纤小细瘦的它竟然迎着太阳顶着烈日昂首挺胸开花，这不仅令我感到神奇，同时也有几分敬佩。太阳花容易栽培，极易成活，可以拔出花苗随意移栽，即使是折断的花茎，把它插到泥土里也照样可以成活。它不苛求生存的环境，耐瘠薄，就是在砖缝里也能健康地成长。

太阳花是一种很顽强的小花，外表柔弱的她却有着这般随遇而安的豁达，感谢老邻居送我的一盆太阳花，而且是“五彩”的，我想今年好好养殖她，就像邻居周伯伯一样精心养护，把她美丽的种子送给我的亲朋好友，让这太阳的女儿，美丽可爱人见人爱的精灵太阳花就像儿女一般时时陪伴在身边。

老人老话（四十五）

文 / 张大成

得意莫张扬，要懂偷偷乐；失意不消沉，也会静静思。七嘴八舌，事事难办；万众一心，路路畅通。彻悟，都是自我的痛苦；感悟，来自自身的心苦。急火烧水，开得快，烧不透；温火煮水，开得慢，烧得透。你是我，记忆中的常客；我是你，生命里的过客。攀岩时无路，要靠心力；攀山时有路，还要体力。不争不显，是在享福；不言不露，可以延年。无事惹事，无德无法；有事扛事，有胆有量。失望，是高估了自己；失败，是低估了别人。乐观，看好在明天；乐趣，享受在今天。男女在一起，是缘；夫妻伴到老，是福。激情再大，难成大事；友情再小，可成好事。爱情的甜，利人利己；暧昧的苦，伤人伤己。欲望，总是让人在贪婪中遗憾；希望，总是教人在坚守中等待。

书法是无声之音乐；文章乃有图之江山。心实的人，话必多；心虚的人，话必少。

爱读闲书，开阔胸襟；爱干闲事，开始快乐。清茶一杯，总是轻轻醉人；美酒一盅，也能救救自己。小说可以医治生活的伤痛；诗歌能够丰富我们的情感。感情埋得太深，没人知道；事情做得太绝，断了朋友。

快人快语

涉老洽商应避老

文 / 余建民

日前，在医院探望朋友，见到至今都让我难受的一幕：只见，在病房的一角，一位骨瘦如柴的老伯无力地蜷缩在病床上；睁着大而无神的眼睛，无奈地看着他的几个子女目无旁人地为了他的生活费、医疗费及出院后的生活安置地点、费用等问题，大声且喋喋不休地争论着。

旁人稍作劝解：“你们在病房里吵，老伯伯听了会不开心的。”他们却回以“老头子有点老年痴呆了，伊不晓得的。”

岁月不饶人，做人总有老且病弱之时，病弱时，病人最渴望亲人的关心和照顾，最不愿看到的就是亲人的冷漠和因为他的病造成亲人间的龃龉，而当着病弱老人的面，为了老人的安置和费用问题，争论不休，这

恰恰是对病弱老人最大的伤害。别看老人无言，他内心的伤痛，或许比疾病带给他的伤痛更重，做子女的懂吗？

实话实说，囿于条件，子女间的时间、精力、财力各有不同，在涉及老人赡养问题时，难免有些争议，为此进行洽商，也情有可原。但，子女在洽商涉老事项时，应当避开老人，私下协商为好，待有了能够让老人和大家都满意的结果后，再告诉老人为好。

当然，在老人神志、体力等条件允许的前提下，先听听老人自己的意见，再据此，由子女协商，则更好。在不得不对老人的赡养问题洽商时，也不能当着老人的面，争论不休，那样，会让老人难受的。涉老洽商应避老，这既是对老人的尊重，也能让老人安心。

隔代亲

热心支持“小车迷”

文 / 潘中法

两年前，我家小孙子要上小学了，儿子媳妇与我商量，是去离家很远的有名气的民办小学还是小区旁的公办小学？我斩钉截铁说：去家门口的。两年来，孩子用不着天不亮就起床，赶乘公交车再换地铁到学校。每天听到学校广播放音乐，下楼步行到校。下午放学时，大人不去接他，他也会独自回家，省了家长不少事儿。

四年前，我发现小孙子对车模兴趣很浓，马路上的汽车标志，可以说是过目不忘。我特意到上海书城买了本《世界名车标志》，又给他订了一份《赛车总动员》的幼儿刊物，让他了解更多车模知识。每天睡觉前，爸爸、妈妈都会教他认识汽车的标志。VW是“大众”，4个圆圈圈是“奥迪”，H是“本田”，N是“现代”，会飞的鸟是“马自达”，爸爸开的车只有英文字母是“福特”。

记得一天清晨，我牵着孙子的小手走出大楼，来到小区的停车场。他指着一辆辆小车，这是“大众”、“别克”、“马自达”、“雪铁龙”、“现代”，那是“本田”、“丰田”、“福特”、“奥迪”、“宝马”、“奔驰”。不一会儿，我们身后跟着几位晨练的大爷大妈，还有巡逻的保安，不时称赞说：“这个小孩真聪明！”“怎么会认识那么多的汽车？

双休日，小孙子到我家来，最爱看的电视是《极速汽车》。看到赛车出发时会大叫“加油”，看到赛车追逐相撞时会大嚷“危险”。他会一本正经告诉我，这是“红牛”、“法拉利”车队，那是安全车，它不参加比赛，指挥着赛车的安全。他会老三老四说舒马赫是车王，阿隆索很厉害本事可大呀。我有一个40年前的学生，从美国回来探亲，知道小孙子喜爱汽车，是个小车迷，特地到南京东路步行街上的置地广场买了一辆“保时捷”车模送给他。他非常珍惜它，每天捧着它睡觉。逢人就会说这是我爷爷的一个学生送给我的，是世界名车很贵的哩！小孙子的房间里，堆满了近百辆各色玩具小车。每当客人到他家，他会如数家珍向客人们介绍他的这些心爱的宝贝。

我的儿子媳妇看到别人家孩子报名参加各种辅导班，来征求我的意见。我告诉儿子媳妇：不要听“疯狂抢位”、“一位难求”唬人的话，咱们不去。孩子本该有个天真无邪快乐的童年，让他自由自在地发展，不要人为地去扼杀他的兴趣爱好。天才是兴趣的延伸，说不定我家的孩子长大后，世界上又多了一名新能源汽车的发明者，中国又多了一名出色的赛车手哩。



关注“新民银发社区”，就是关心自己，关心父母，关心父母的父母